

村村修史志的早期实践： 贺小康的天童村史志编修*

钱茂伟 罗茵宁

提 要：贺小康系原浙江省宁波市鄞县天童乡文书，一个具有乡土历史情怀的地方史工作者。20世纪80年代，曾独力编修3部天童乡史、6部村史、1部厂史，遍及天童乡各村，且首创模版化操作路径，可称为乡村史编修的“天童经验”。它使天童地区的基层书写实现了从无到有的突破；在全国范围内最早实现以乡镇为单位的“村村修史志”理想；亦为今后民间修史提供可行范式；对当代乡村史编修研究具有重要意义和指导价值。

关键词：贺小康 村村修史志 天童经验 公众史学

前人习惯将镇志、村志合并思考^①，现在宜将村史村志单列加以专题思考。村志编纂始于清代，现存“清代村志9种”^②。加上浙江桐乡《前朱里纪略》，当为10种。“民国村志14种”^③。20世纪50至70年代，曾新创“村史”编纂，现存10种左右。80年代初，随着地方志编修风的兴起，村志编纂复在民间逐步兴起。至2015年的统计，全国的村志为603种。^④其中，浙江1985至2018年的村志400种^⑤，由此可知浙江走在村志编修的前列。笔者查上海图书馆收藏的村志有近千种。再加上内刊的村志村史，估计在2000种左右。当代村史志编修史的研究，始于20世纪60年代，再兴于90年代。目前尚处于个案性编纂实践活动研究，以某一新编村志的报道和评价为主。在史志编修理论研究上，主要对村志编纂的意义与价值、对村志编纂过程和面临问题的研究两类。^⑥系统的全国性当代村史志编修史研究，在起步之中。^⑦又有一些区域性的村史志编修研究，如广州、浙江、广西。^⑧

本文重点关注20世纪80年代的村志编修。当时，全国各地均有不少人参与村志编纂。由于这些村志多数没有公开发行，所以外界了解较少。近年有学人关注到80年代的村志编修，仅从

* 本文为2019年度国家社科基金重大招标项目“当代中国公众历史记录理论与实践研究”（项目编号：19ZAD194）、2021年宁波科委重大项目“面向城乡整合共同富裕的乡村振兴综合集成技术研发与典型示范——以鄞州区东吴镇为例”阶段成果。

- ① 参见张勤：《浙江乡镇村志编修的历程、特点与价值述论（1949—2018）》，《中国地方志》2020年第1期。
- ② 参见毛曦、董振华：《城市化进程中系统开展村志编纂的意义与建议》，《中国地方志》2016年第6期。
- ③ 参见毛曦、董振华：《城市化进程中系统开展村志编纂的意义与建议》，《中国地方志》2016年第6期。
- ④ 参见毛曦、董振华：《城市化进程中系统开展村志编纂的意义与建议》，《中国地方志》2016年第6期。
- ⑤ 参见张勤：《浙江乡镇村志编修的历程、特点与价值述论（1949—2018）》，《中国地方志》2020年第1期。
- ⑥ 参见何致武、张艳：《关于村志的研究综述》，《兰台世界》2016年第9期。
- ⑦ 主要有林丽娥：《近三十年中国村史志研究》，宁波大学硕士学位论文，2017年；莫艳梅：《论村志修编的几种模式》，《广西地方志》2020年第1期等。
- ⑧ 参见张丽蓉：《改革开放以来村志编修的分析与思考——以广州地区为中心》，《中国地方志》2016年第10期；张勤：《浙江乡镇村志编修的历程、特点与价值述论（1949—2018）》，《中国地方志》2020年第1期；广西地方志办公室：《区内外乡镇村志编修情况简介》，广西地情网2021年10月26日。

相关图书馆中找到10种。^①显然，实际数量远不止于此，仅浙江就有46种村志出版。^②浙江的金华、衢州尤其显眼，创造了不少亮点。金华永康的村志“创造性地把家谱与村志结合在一起，编写出《官川村志（1987）》”^③。衢州江山的《白沙村志（1991）》则开公开出版先河，再版的村志受到时任中共浙江省委书记、省人大常委会主任习近平的肯定。^④

笔者近年参与宁波大学与宁波鄞州区东吴镇“大学小镇”项目时，发现原鄞县天童乡（今并入东吴镇）文书贺小康独力编修《天童地方志》及下辖6村的村史及厂史等，共计10部，不在当下的关注之列。为更好地保护乡邦文献遗产，笔者将贺小康全部作品编成《贺小康乡邦文献遗书》，由宁波大学公众史学研究中心影印于世。

细究贺小康地方志编修，有三个特点：一是编纂时间早，20世纪70年末至80年代初就已开始，与地方志编纂风兴起同步。二是编修覆盖面广，既有天童乡志，又有村志，且遍及6个村。目前所见多数是零星的村志编纂，同一区域乡、村志均完成编修的案例十分罕见。三是克服困难多，贺小康作为民间乡贤，在条件极为有限的情况下，能够独力完成如此大量且繁复的乡村志编修工作，可视作地方志工作者的优秀典型。

“村村修志”是本世纪初提出的全覆盖式修志实践活动，约始于青岛市崂山区^⑤、广州天河区^⑥。简单说来，即区县镇下的每个村^⑦都编修村史、村志。至2021年初统计，村村修志在全国共有10个地级市、109个区县试点成功案例。^⑧目前，四川、江苏等在全省范围内推广村村修志活动。早在20世纪80年代，浙江鄞县天童乡就实现了村村修史志目标，着实让人兴奋。相信未来可在全国更大范围内推广。

贺氏修史志的事迹，早在80年代中叶就曾有报道。^⑨他本人写过《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》^⑩，对所修乡史有过系统的总结。2013年起，媒体再次关注到“八旬老人修村史”事迹。^⑪但至今未见对贺小康修村史志活动有过专题的系统学术研究。笔者拟重点从村村修志角度梳理其修志实践，且将贺氏在天童地区编修史志的方法概括为“天童经验”，分析其利弊，汲取经验，希望有助于加快“村村修史志”步伐，为全国的乡村文化塑魂事业贡献力量。

① 参见林丽娥：《20世纪80年代村史志研究》，钱茂伟主编：《公众史学评论》，石油工业出版社，2018年，第198—204页。

② 参见邱新立：《中国新编地方志二十年成就（二）》，《中国地方志》2000年第3期。

③ 钱茂伟、董秀娟：《由精英而大众：村民人人入村志村史之路》，《浙江社会科学》2021年第12期。

④ 参见颜越虎：《从〈白沙村志〉到“珠三角现象”——乡村志编纂的解读与分析》，《中国地方志》2014年第10期。

⑤ 参见青岛市崂山区史志办公室：《青岛市崂山区“城乡记忆工程”启动》，《中国地方志》2004年第1期；梁学勇、焦相鹏：《崂山区开展“村村修志”工程》，《青岛日报》2007年7月14日。

⑥ 参见靖婧：《略谈村志的编修——以〈天河区村志系列丛书〉为例》，《黑龙江史志》2015年第4期。

⑦ 一般指行政村，也有人主张自然村，如黄建安：《论“村落终结”时代的村志编纂》，《中国地方志》2019年第2期。

⑧ 参见钱茂伟、王笑航：《大规模推广村村修志的必要性与成功路径》，《中国地方志》2021年第4期。

⑨ 参见贺小康：《利用业余时间编出〈天童乡地方简史〉》，《中国档案》1984年第4期。

⑩ 参见贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，宁波大学公众史学研究中心影印，2021年，下册，第1597—1602页。

⑪ 参见黄宏、章燕飞：《宁波八旬老人痴迷地方史志——走街串巷写村史》，《浙江日报》2013年10月14日，第15版；边城雨、邵志明、陈葛泉成：《八旬老人谱写地方史志30载》，《宁波晚报》2013年11月12日，第A7版。

一 贺小康修志之路

（一）贺小康生平与修志缘起

贺小康（1926—2020），现属鄞州区东吴镇人，为合并前的天童乡下三塘村贺家人。贺小康出生于贫农家庭，由于家庭贫困，只在村中读至初小。16岁时，经亲戚介绍，贺小康到宁波江东生祥米行当学徒，米行老板教他读书习字，学《幼学琼林》及应用文。不久，兼做账房先生。1949年5月，米行闭歇，他回家务农。1950年，贺小康参加土地改革，任村统计员。1963年3月调回天童人民公社任文书，后兼任会计辅导员，直至1986年6月退休。^①退休后，贺小康专注于天童地方史编修。

贺小康是缘何自发地走上乡村史的编修道路的，这值得充分探讨。由贺氏的自我总结中，可窥见三点：其一是问题引导，由同事间的“谈史”引发了贺小康的“疑史”。其《自传》中这样描述：某个秋天的傍晚，贺小康陪友人游天童寺回来，友人突然问，到底是天童寺的历史久还是天童老街的历史久？由是，贺小康萌生了编修《天童地方志》的想法。^②由此可知，贺小康是为了厘清地方史而切入乡村史编修的，他有着强烈的求知意识。

其二是材料引导。贺小康在报刊中读到老一辈革命家写“革命回忆录”，启示他有三十余年在本地地区工作的锻炼和实践^③，这或为修史提供了可能。传统的地方志编修主体是依政策施行，属任务导向型；而贺小康作为有十余年档案管理经验的乡文书，掌握充分的资料，属材料导向型。丰富的资料积累赋予贺小康编纂村史的优势条件。

其三是乡土情怀。贺小康提到：“我是天童人，故乡的山水给我哺养成长，以我浓厚的乡情（爱）乡情感促进我编写这项《地方简史》。”^④故贺氏修史还有一动因是源于朴素的爱乡情感，期望以自身努力回馈乡梓。

在多重因素的共同作用下，贺小康不断积累素材、提升自己的写作能力，逐步踏上天童乡村史的编修之路。

（二）首编天童乡史

据《自传》，早在1975年，贺小康就着手收集档案资料、查找县志、访问老农，准备编修天童乡史。如果这条记录可靠的话，则贺小康修乡史之路，早于20世纪80年代初的方志编修活动，可能要从20世纪50年代末兴起的社史、村史、厂史、家史“四史”编修运动入手来思考。从50年代过来的贺小康，显然是熟悉“四史”编写活动的。这是他将所编修作品称为乡史、村史、厂史的原因所在。

1979年秋，贺小康首成《天童地方志》。^⑤1982年夏开始，贺小康逐章逐节地修改，经过一年多的时间，完成《天童地方史集》^⑥，也称《天童乡史》，“有五万六千字”^⑦。1983年春，改

① 参见贺小康：《自传》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第3—4页。

② 参见贺小康：《自传》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第3—4页。

③ 参见贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1597页。

④ 贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1599页。

⑤ 参见贺小康：《自传》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第6页。

⑥ 参见贺小康：《编后记》，《天童地方志》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第145页。

⑦ 参见贺小康：《利用业余时间编出〈天童乡地方简史〉》，《中国档案》1984年第4期。

名《鄞县天童乡地方史简编》，受到县、社领导同志的肯定与赞赏，相关媒体发表了新闻报道。^① 1983年7月，贺氏又完成《鄞县天童乡地方历史事实考证》，主要记载1949年到1983年8月天童乡组织机构沿革和主要职能活动两部分内容。1983年11月，《鄞县天童乡地方史简编》终于定稿。1984年5月5日，贺氏乡史得到中共鄞县县委办公室的肯定：“在一个乡编写地方史，对全县来说还是一次初步的尝试。”又说：“可以寄望，借鉴天童精神，全县范围内会有更多更好的乡史出现。”^② 1984年9月，《天童地方志》改成后定稿。全书126页，约9万字，共有7章，分别详细介绍天童的地理历史、政治、经济、文教、卫生、新中国成立后各行业发展以及旅游胜地与民间赛会的兴起等种种情况，并立附记介绍大队、水库、林场、杂录状况及补充了一些重要表格。

（三）由厂史到6村村史

厂史的编修可看作贺小康探索模版化编修路径的肇始。1985年8月，贺小康着手编写天童乡的大型集体企业——宁波化工阀门厂厂史。厂史于1986年6月定稿。^③ 书中介绍自1966年秋冬至1986年底宁波化工阀门厂的发展状况，共分3章、14节，计85页，约5.2万字。较为详尽地描绘了宁波化工阀门厂从一无资金、二无技术的白手起家，到逐渐成长为一个粗具规模、欣欣向荣的乡镇企业的过程。

1986年，贺小康退休，应勤勇村之邀，决定为该村编修村史。^④ 自此至1990年，前后5年时间，贺小康连续编修完成天童乡6个村落的村史志（见下表），实现了该区域村村修史志的目标。

天童乡村史表

名称	时间	规模	版本
《勤勇村简史》	1986年秋开始	5章18节，9万字	手稿、油印本
《童一村史简编》	1987.11—1988.6	6章27节，10万字	手稿
《下三塘村史简编》	1988.5—1988.11	6章26节，9.6万字	手稿、油印本
《天童村史》（初稿）	1988.11—1989.5	6章29节，13万字	手稿、油印本
《上三塘村史》	1989.9—1990.2	6章24节，13万字	油印本
《周家岙村史》	1990.2—1990.7	6章24节，11.6万字	手稿

二 天童乡的村史志编修经验

由目前全国范围的“村村修志”工程来看，要实现这一既定目标，无一不需要政府及各

① 参见贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1597页。

② 中共鄞县县委办公室：《鄞县天童乡地方史简编序》，《鄞县天童乡地方史简编》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第151页。

③ 参见贺小康：《编后记》，《宁波化工阀门厂简史（1967—1986）》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1488页。

④ 参见贺小康：《自传》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第7页。

文化部门的通力合作、科学合理的工作步骤、资金支持等因素。^①而贺氏民间修史能够获得成功，与其个人的积极投入与编修方法是分不开的。笔者探究其修史历程，将其编修方法概括总结为乡村史志编修的“天童经验”。早在1983年4月的鄞县档案工作会议上，就曾提出类似说法。而后贺小康写下《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，总结了自己的成功经验。笔者进一步提炼其内涵，主要为以下四点：乡先生操作、借鉴史志体、模版化编修、档案与口述相结合。

（一）乡先生操作

乡先生，古时尊称辞官居乡或在乡教学的老人，今日可指生于此或居于此之本土文化人士，包括乡村两级机构中的工作人员、乡贤、乡村中小学教师及其他相关的文化工作者等。乡先生编修乡村史的优势有二：一是地近时近、熟悉情况，大脑中有丰富的过往记忆；二是有情感利益，直接与个人及熟人团体相关联。乡村史编修，空间小、数量大，宜充分发挥本土人才。

贺小康就是乡先生的一例典型，作为天童乡文书，在修史时充分发挥了“当地人写当地史”的地域优势。另外，由于贺小康对各村干部、农民等都比较相熟，有利于充分开展社会调查。同时，贺小康还熟悉档案材料。他在《自传》中提到，改革开放以后，政府对档案工作重视，各乡镇配备兼职档案员，建立档案室，配有档案箱和橱，将历年积存的分散的文件资料整理好、分门别类、编写目条，装订成册，分年份入橱保管。并宣传档案工作的重要性，每月召开档案工作会议，领导讲话、经验交流，有时候还会到先进单位去取经。^②这些经历提升了贺小康对于档案的认识和整理水平。在档案视野下进行历史书写，能够充分整合、分析、利用现有资源，为乡村史编修打下基础。

乡先生操作也存在不足之处，比如有的乡先生难免文墨不精或由于缺乏编修经验，往往不知如何定体例、裁文章。贺小康也同样面临这些问题，故在修史时经历了艰辛的探索，才终于取得成绩。如果能提供平台、模版、流程，引入专家来指导，可更好地发挥乡先生的作用。

（二）借鉴史志体

史、志二体虽然同属区域书写形式，但实则有着明确界限。公众史学严格区分村史和村志，虽然都是以“村”为单位构建的历史载体，但村志属于地方志系列，村史属于地方史系列，二者的目标、体裁、内容都有差异。^③然20世纪80年代初，基层地方史志书写尚处于起步阶段。贺小康这类独力编修的民间力量，更是缺少范式，只能依靠自身摸索。贺氏的修史理念在《天童地方志》完稿后的总结中可以窥见：“编写地方简史时，应以编纂体为主、论述体为辅，将收集来的资料进行多次、反复加工整理，系统地汇集起来。在体例编排上，应以问题为主，结合时间顺序，分别地将几种体例互相配合运用，并要根据材料多寡、内容繁简，设置不同类目和层次，并提高层次的逻辑性、科学性，使地方简史编排成互相联系的有机整体，以便使用。”^④

^① 参见钱茂伟、王笑航：《大规模推广村村修志的必要性与成功路径》，《中国地方志》2021年第4期。

^② 参见贺小康：《自传》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第4页。

^③ 参见钱茂伟：《浅谈公众社区史的编写》，《中国地方志》2015年第9期。

^④ 贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1597页。

可以看出,贺小康对于史、志的概念区分是较为模糊的。这导致一方面,他在命名上举棋不定,对于天童乡史,他先后用了《天童地方志》《天童地方史集》《天童乡地方简史》《天童乡地方史简编》等名称,还有人称为《天童乡社史》。另外,在体例选择上也并未严格设限,而是杂糅使用。从现存作品来看,他基本采用方志体,模仿县志并略加改革,并在实践中不断探索,打造他所理解的乡史、村史,最后形成一种名“史”实“志”体。这种略显凌乱的设置,贺小康本人也有所察觉,他在《天童地方志》中提到在乡史体例设置中有待改进之处,如勤勇村、下三塘村史和杂录等处有重复应删去;有些套话和社队企业一节,文字冗长,可精简些;同时对历年统计附表较多,需另设“专辑”为宜。^①在村史体例上,《勤勇村简史》的体例设置可看作是贺小康的初探索,此时的结构设置仍较为繁复,后经过部分调整,减少冗余。后五部村史的体例在《勤勇村简史》的基础上有所精简,更接近志体。

名“史”实“志”,正是由村史而村志转型的表现。贺氏修志天然受到“四史”运动的影响,然而在构思编写乡史、村史时,无样本可考,只得借鉴地方志体,这正顺应了彼时全国初兴的地方志编纂之风,丰富了浙江省的乡村志成果。

(三) 模版化编修

贺小康在5年内连续编修6部村史,且村史的写作时间多在半年左右,成书速度之快令人称奇。比较贺史内容、体例、前言与后记,发现这得益于他的模版化编修方式。

最为明显的是前言与后记的写作,模式化痕迹一览无遗。内容大体上一致,几乎只替换村名、人名、编修时间等几处细节。所有贺史前言中,均引了清代陈寿鼎、沈煜的诗:“千秋佳气郁葱葱、万重山抱一天童。夹岸稻花香及肩,居民犹是庆熙年。”6部村史前言中,均引北宋王安石于1047年游天童寺所作的写景诗:“村村桑柘绿浮空,春日莺啼谷口风。二十里松行欲尽,青山捧出梵王宫。”后记中均介绍了贺小康的编修背景、编修时间与方法、本书的主要内容等。

编修路径也具有 consistency。在村史编修过程中,先由各村成立史料征集小组,拟定出编写《村史》的提纲,然后分工,一方面走访座谈,另一方面查找档案史料,最后再对收集的资料进行分析、筛选、编写,最后成稿。

在内容与体例方面,贺史均以新中国成立后为主体,新中国成立前为辅助,时间断限为1940年至1980年,以记录政治、经济、文化为主。使用材料时,由于地理位置相近,传统志书材料,如《鄞县志》《浙江通志》《宁波史话》《天童寺志》等,几乎可以通用。每本村史都分地理、政治、经济、事业、大事记、附记6章,并将各类重要事件按时间顺序编年。第一章介绍该村的地理位置、山川、村落构成。第二章介绍历代建置沿革、新中国成立前的体制及人员演变、土地改革运动简况、新中国成立后若干历史阶段的变迁、共产党组织的建立和发展、现有组织机构和人事的配备。第三章介绍农牧生产、林特生产、村办企业、商业服务业的变迁,以及从新中国成立前和新中国成立后的视角来看历来人民群众生活的反映。第四章介绍各项事业,包括教育事业、文化生活、卫生环境、农田基建、电信电力事业、交通运输、养老资助等各方面状况。第五章记载荣誉录、灾情状况、历任主要干部名单等(《天童村史》中另立2节,记录因公伤亡的社员名单和斗争小史)。附录按各村村情有细微调整,都含名人小传和编后记。《天童村史》《周家岙村史》另立1节介绍古建筑和传说,《上三塘村史》另立1节介绍古建筑和陈氏的历来。体例上虽偶有差异,但基本可以忽略不计。

^① 参见贺小康:《编后记》,《天童地方志》,钱茂伟编:《贺小康乡邦文献遗书》,上册,第146页。

这套模版化操作在编修厂史时还尚处于探索阶段，彼时之前贺氏无模版可循，提纲都由他人代拟；而随着贺小康编完第一部村史，修史模版已成，之后的5村村史编修已进入流程化编修阶段。这套方法有僵硬之嫌，然结合时代因素考虑，确实便于操作，执行效率高，能够较为完整地完成基层历史书写任务。

（四）档案与口述相结合

贺小康通过整理档案，在乡村史中记录了大量数据，如不同时期村内的田亩、农林、户口、支部数量等，且并不只简单提及，而是记录了动态的变化过程。具体到某一年份全村粮食生产亩数、亩产、总产量，较前一年的增产量，征配粮数量，人均分配额度，纳税额，公益金；不同时期村内的干部人员、组织构成等。在各村史的“事业”一章中，不同事业发展过程中的动态数据，贺小康都做了比较详细的记录，其作品中随处可见，不胜枚举。为了表达更加清晰，贺小康还会采取表格的形式以记录之。

同时，贺小康充分开展口述调查，关注公众记忆入史。一方面，广泛进行走访、座谈，加大村民参与修史的力度；另一方面，保留村民口述语言，让村民诉说自己的历史。贺小康在村史编后记中提到自己征集史料的方法：在史料征集方面，在编写出提纲后，就分工、分头进行走访，寻找知情人，多方开展座谈，接触了解建国前后的历史变迁全过程。^①可以看出贺氏编修村史时，使用的是传统的社会调查法。在口述材料的征集和使用中，贺小康探索了一套标准。贺小康提到：将收集来的大量材料，通过分析探讨，再三核实，其中口述材料至少要两人以上的证实，通过筛选提炼、去伪存真，最后才谨慎使用。^②在对于所获口述材料的选择和使用上，贺小康自创了一条规则，即必须对收集的资料进行分析、探讨，并需两人以上旁证才使用。这是值得肯定的。严格规范口述材料的使用场景，有助于提高其真实度和可信度，切实发挥其功能和价值。

另外，贺氏所著乡村史较多地保留了村民口述语言。比如在村史中提到农民吃不饱饭时，就会“饿肚皮”；插秧时被要求“双龙出海”“蚂蚁出洞”“满天星”的密植规格等。《童一村史简编》中，贺小康介绍了20世纪50年代农村流行的一种“胡阿宝”思想，村民们认为土地分到手，革命成功，热衷于“老婆孩子热床头”，建立了“安乐窝”，不愿再干工作了，做起了他们的“两个儿子一个因，廿亩大田一只船，三间楼房一后园”的美梦。^③再有新中国成立前，勤勇村民生活悲惨，民间流传着一首民谣“爹爹妈错主意，不该将我嫁到东坑，凤下溪”^④。在形容乡里的交通运输变化时，村民们说过去是“羊肠小道步难行”，现在是“身坐汽车到县城”，真是“两个社会两重天”^⑤。这类语言是特定年代的表达方式与语言特色的反映，展现了乡俗、乡忆、乡情，过往村民之间的对话仿佛跃然纸上，十分生动。原三塘村陈宁东先生阅读《上三塘村史》后说，贺小康写的东西符合当时的一个公社文书的文风，比较口语化，接地气。虽然只是一种趋势，但已可以看出贺史在观察视野上有明显突破，正由从传统行政管理视野向公众视野进行转化。只有用公众视野指导，以人为本、进行公众书写，才能更好地实现公众入史。

① 参见贺小康：《编后记》，《上三塘村史》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，中册，第1172页。

② 参见贺小康：《编后记》，《上三塘村史》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，中册，第1172页。

③ 参见贺小康：《童一村史简编》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第399页。

④ 贺小康：《天童地方志》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第37页。

⑤ 贺小康：《天童地方志》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，上册，第53页。

三 天童村史志编修经验的价值与意义

在这样的操作方式下，贺小康以每本村史耗时仅需4至6个月的高效率完成了天童乡各村村史编修，最早实现了天童乡“村村修史”目标，意义自不一般。

（一）实现了天童乡各村史志编纂的突破，成为第一手资料

贺氏的天童乡村史编修工作是天童乡的首次大规模资料整理活动，使天童地区的基层书写实现了“从无到有”的突破。要知道，贺小康是由民国时代而来的老人，熟悉天童乡的情况，所以可以详尽地书写天童乡及各村的历史。30年以后，这些记录就显得难能可贵了。《天童地方志》是天童乡的第一部完整的乡史，而6部村史亦均为各村第一部村史，提供了了解与研究天童乡各村过往的第一手文献。

天童乡村史上迄古代，下迄20世纪80年代，内容主体是百年乡村史，并结合了不同年份的中央指示文件、会议精神、社章、通知等，以展现时政变化对人民生活的影响。比如《天童地方志》记载了新中国成立前天童区的国民党组织及其变更情况和两股“反共救国军”在天童的活动情况，以及特务势力在土地改革时期被政府镇压的史实。^①还有村内根据《土改条例》规定，没收地主和寺、庙、祀、会等的封建产业，召开村民大会，为农民颁发《土地证书》的情况等。^②这些都符合当时形势与政策，反映出时代特色。正是因为有这些乡村史的存在，将当地人民因地制宜求发展，筚路蓝缕、辛勤耕耘，终于“旧貌换新颜”的过程完整地保留下来。天童乡的发展历程不至于断层、文化根脉不至于断裂。以厂史为例，现今宁波化工阀门厂已消失，全靠现存厂史保存了过往记忆。

这些扎实的历史记录，对后续的应用领域有很大帮助。一方面，贺小康对档案资料和村民记忆依据地域分门别类进行了整理，保存了地方重要的历史文化遗产；在此基础上，又对基层信息与知识进行了重构，让其焕发新生。经年累月的档案和数据资料得以被分析、筛选和精炼，并按时间或专题线索编排，成为村史的佐证。另外，新增的资料又可对原始档案做整理与补充，将它们描述地更加具象化。地方史、志和档案材料，二者相互呼应。地方资料得到扩充，村史在某种程度上成为一种“查阅工具”，较好地发挥了存史功能。贺小康认为，编写地方史志的意义在于能将本地区30年以来的重大事件、重要文献、古迹、残碑，统计资料和各个部门工作成就、变化等零散的资料，以及没有文字记载的重要情况，通过收集、描写，进行分门别类，且系统地汇编起来，为本地区各个部门政治经济建设、发展生产提供坚实可靠的依据。而且对领导同志了解历史情况、研究问题、总结经验、制定发展规则、指导工作，都有很大的参考价值。^③可以看出，贺小康修史过程中就试图将历史经验与实际需要相结合，思考现实问题。村史文本高度凝练了近几十年来当地的自然地理、政治变迁、经济产业、环境民生等各类的纵向发展情况，为各项决策提供重要的现实依据。

（二）较早实现以乡镇为单位的“村村修史志”理想

公众史学提倡“村村修史志”，即将地方史志编修目光着眼于乡、镇的各基层行政村，每个

① 参见贺小康：《天童地方志》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，中册，第49—51页。

② 参见贺小康：《下三塘村史简编》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，中册，第577—578页。

③ 参见贺小康：《对初编〈天童乡地方简史〉的粗浅认识》，钱茂伟编：《贺小康乡邦文献遗书》，下册，第1604页。

村都编写村史志，最终该乡镇的所有村落都完成兴修史志目标。^①这似乎是件颇难完成的任务，但在部分地区已有成功实践。截至2021年，青岛市崂山区实现村村修志工程，上海金山区等地也都进行了“一村一志”全覆盖式的修志实践，实现了“村村有志”目标。

此前的认知，“村村修史志”的实现是在21世纪以后。而贺小康自1986年开始，先后编修完成勤勇村、天童村、童一村、下三塘村、上三塘村、周家岙村6村村史。至1990年7月《周家岙村史》定稿，贺小康即已完成天童乡范围内的“村村修史”任务。

贺小康乡村史编修案例的发现，证明早在20世纪80年代，“村村修史志”的实践已在开展，这比此前的认知提前了十多年。在很大程度上拓宽了“村村修史志”的研究维度，不仅在地域上增加了新的落点，在时间上限亦可大幅度往前追溯。这有助于丰富相关的理论研究成果，进一步增进认识，引导全国范围内的村村修史志实践。

一般说来，村村修史志比较理想的方式是由地方史志办统一组织统筹编修，由各镇领导或指导、各村共同执行，需要依靠各级领导班子的密切合作才能完成。而贺小康开创“天童经验”，以近乎独力的姿态完成编修10部乡村史的壮举，不仅在鄞县、宁波、浙江是首创，在全国范围内估计也是首创。

（三）显示出民间村史志编修力量的可贵

从编修力量来看，贺小康乡村史志编修的成功，最大的亮点是充分发挥了乡贤的私修力量。

从个人来说，贺小康不畏困难的精神、实事求是的治史态度，值得当代地方志工作者充分学习。乡贤编修村史志，遇到的最大困难是专业性不足。贺小康自知文化水平不高，故为了提高写作能力，工作之余上夜校、请教师指点，自查的字典经几十年的翻阅早已破烂不堪。^②又经常与县档案馆领导联系，请教相关专业知识。在资料不全的情况下就不断召开座谈会、反复走访，进行论证。这种勤能补专业之拙的学习精神，值得推广。

而放眼全国，贺小康修志案例更是彰显出民间乡贤修志的巨大潜力。为了进一步推动乡村志编修事业，思想意识的转变尤为重要。地方政府组织班子、整合资源、协同力量进行地方志编纂固然是行之有效的方法。贺小康的修志理念虽显朴素，却先知先觉，并且脚踏实地、行稳致远。民间力量可以尝试积极主动地进行补位，通过个人或团队的形式，实现村史志编修，自下而上地响应乡村文化书写的战略需求，加快社会主义文化建设步伐。

贺小康身处的时代，修志条件极为恶劣。十数年间，他从未获得任何经费资助。即使编修完成了乡村志，这些作品也均未出版，大部分只保存油印本。其中两个村的稿子，甚至未打印，只保存手稿。如今，地方志编修的技术手段已趋于成熟，乡村文化事业要不断发展，除了呼吁镇村领导、各级地方志办重视外，更应鼓励并支持部分乡贤关注村史志编修活动。

结 语

天童村志编修时间早，在20世纪80年代已开始，是目前所见最早“村村修史志”的实践，在全国范围内尚未见到其他案例。贺小康作为民间乡贤，自发参与修史，在1980年至1990年间完成10部乡村史作品，是书写乡村文化的典范人物。能够完成这样的壮举，与他的编修方法分不开。通过对贺小康诸乡村史志作品生产过程及生产方式的研究，提炼出贺氏修史的“天童经

^① 参见钱茂伟、王笑航：《大规模推广村村修志的必要性和成功路径》，《中国地方志》2021年第4期。

^② 参见边城雨、邵志明、陈葛泉成：《八旬老人谱写地方史志30载》，《宁波晚报》2013年11月12日，第A7版。

验”4则，即乡先生操作、借鉴史志体、模版化编修、档案和口述相结合。由“天童经验”，或可提供一些有益的启迪：

首先，推动全国各地的“村村修史志”进程。目前，全国各地行政村都面临创修问题。如果结合“天童经验”，提炼出一套成熟的乡村史志编修模式与机制，在全区、全市、全省，甚至全国推广，能够大幅度提高基层编修史志效率，助力乡村文化建设，则功莫大焉。另外，在“村村修史志”完成后，还需及时跟进、及时续修。距离1990年贺小康完成最后一部村史，又过了三十余年。30年一续修，而贺小康乡村史就是当今续修村史的起点。在今日科技飞速进步的当下，各方面条件均已趋于成熟，似可借鉴“天童经验”，引导“村村修史志”实践更加可为且可行。

其次，应提升村史志的专业化程度。地方史志编修需顺应时代潮流，以谋求发展。在基层地方书写时，应保持全局化视野。不同于传统地方志编修任务中就一村而论一村，而是依据地缘联结构建一个比较完整的书写体系。在体例上，将一村的体例模板粘贴到其他村落，并依据不同的村情进行调整。在基层书写中可引入专家团队，推动编修主体之合作，史家执笔与民间“活历史”相结合。另外，还要学习先进编纂理念、灵活采用新式技术，以丰富采编流程、提高编修效率，实现村史志乡土性和学术性的统一。

最后，拓宽村史志的表现形式。比如在书中引入二维码，可以直接听到村民口述内容；通过扫码或者手机软件等方式，可以线上观看电子版村史；各地建设实体村史室、村史馆。除单个村落的村史以外，可进一步打造各村的线上村史交互平台，逐步将本乡、镇的所有村落村史整合，搭建村史志数据库，建立一个完整的数字化乡村历史文化平台。实现线上线下同步，让“村村有史志”，且村村之史志互通。这或可成为未来长时间的基层书写之展望，不过尚需充分的实践与文本积累。

（作者单位：宁波大学人文与传媒学院）

本文责编：杨卓轩